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ASSINATURA 
ELETRÔNICA

CIDEMA - CONSÓRCIO INTERMUNICIPAL PARA O DESENVOLVIMENTO INTEGRADO DAS 
BACIAS DOS RIOS MIRANDA E APA

CIDEMA - ATA DE ASSEMBLEIA GERAL EXTRAORDINÁRIA N° 41
ATA N.º 41, DE 25 DE JUNHO DE 2021, EM CAMPO GRANDE, MS – Virtual Via Teams. 
Ata de Assembleia Geral Extraordinária para apresentação de inclusão de novas despesas no orçamento referente ao 
exercício de 2021, discussão da atual condição dos aterros sanitários, apresentação dos investimentos captados, das 
diversas ações executadas em benefício dos municípios consorciados e outros assuntos do Consórcio Intermunicipal 
para o Desenvolvimento Integrado das Bacias dos Rios Miranda e Apa – Cidema. 
No dia 25 de junho de 2021, a partir das 14:00 horas, por meio virtual, através da plataforma Teams no endereço, 
h t t p s : / / t e a m s . m i c r o s o f t . c o m / l / m e e t u p - j o i n / 1 9 % 3 a m e e t i n g _
NzliNGVkZjUtMTIxYi00MjhlLWJjNTktYmU1MmUxOWU4MTBj%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%228bb35
7a6-481e-408f-9ef1-b8530fa9ff23%22%2c%22Oid%22%3a%22bf29c45a-c5f6-4bc9-b98e-7dfd5d12aa53%22%7d79
affde7fd8e%22%7d, onde compareceram os prefeitos  municipais: senhor Kazuto Horii, prefeito municipal de Bodoquena; 
senhor Francisco Elio Battilani Filho, Secretário de Administração representando o senhor Reinaldo Miranda Benites, 
prefeito municipal de Bela Vista, conforme procuração em anexo; senhora Clediane Areco Matzenbacher, prefeita 
municipal de Jardim; senhor Valdir Couto de Souza Júnior, prefeito municipal de Nioaque; senhor Fábio Santos Florença, 
prefeito municipal de Miranda e senhor Nelson Cintra Ribeiro, prefeito municipal de Porto Murtinho e presidente do 
Cidema; ainda, participaram Wallyson Martins Colombo, secretário executivo do Cidema; senhora Vivian Cruz, 
coordenadora de projetos do Cidema; senhora Aline Andrade Aristimunho, assessora; senhora Ângela de Oliveira, 
controladora do Cidema; senhor Natalino José Gonzaga, coordenador administrativo e senhora Luciane Palhano, 
consultora jurídica do Cidema; para iniciar os trabalhos a senhora Vivian Cruz passou a palavra ao senhor Nelson Cintra 
Ribeiro, prefeito de Porto Murtinho e Presidente do Cidema, que agradeceu a presença de todos e falou da importância 
dos prefeitos estarem se reunindo para acompanhamento das ações que estão sendo desenvolvidas pela atual diretoria 
e que já se passaram alguns meses da realização da última reunião. Ato contínuo, apresentou as conquistas realizadas 
junto a emenda de bancada e que somadas constituem um valor razoável. Falou sobre a emenda de bancada no valor 
de R$ 5.000.000,00 (cinco milhões de reais) para a implantação do Centro de Hemodiálise no município de Jardim; 
sobre o valor de R$ 2.070.000,00 (dois milhões e setenta mil reais) para aquisição de kit-pavimentação através de 
indicação da Deputada Federal licenciada Tereza Cristina, mais o valor de R$ 340.000,00 (trezentos e quarenta mil 
reais) através da Deputada Federal Bia Cavassa e uma contrapartida pelo Cidema de R$ 30.000,00 (trinta mil reais). 
Mencionou ainda a importância de R$ 100.000,00 (cem mil reais) de iniciativa do Deputado Estadual Márcio Fernandes 
para a aquisição de 1 (um) Castra Movel para atendimento aos municípios consorciados e também de 1 (uma) 
Motoniveladora que se encontra no município de Jardim e que foi adquirida através de convênio de Termo de Cessão de 
Uso junto a Agraer para atendimento dos municípios consorciados, sendo que a mesma foi indicação do Senador 
Nelsinho Trad. Comentou ainda, da necessidade de convidar os municípios que ainda não estão inseridos ao Cidema no 
exercício de 2021 e que é de suma importância  que os municípios venham a participar e se beneficiar das ações 
desenvolvidas pelo consórcio. Colocou aos prefeitos que muitos gestores já sentem a necessidade de aumentar o valor 
de repasse dos Contratos de Rateio, pois esses recursos ajudarão no desenvolvimento de novas ações. Ato contínuo, 
fez comentário que os consórcios públicos estarão sendo priorizados e beneficiados com muitos investimentos de 
recursos federais e estaduais na busca de beneficiar um maior número da população. Em seguida, passou a palavra para 
a senhora Vivian Cruz que apresentou a necessidade de inclusão no orçamento para o exercício de 2021 dos programas 
que estão sendo desenvolvidos e que não constam no atual orçamento de 2021. Para tanto é necessário fazer a 
apresentação dos programas e colocar em votação para que surtam os efeitos legais da lei. Inicialmente apresentou a 
necessidade de proposta de R$ 2.070.000,00 (dois milhões e setenta mil reais) para o programa de aquisição de 1 (um) 
kit-pavimentação para atendimento aos municípios do Cidema, sendo R$ 1.700.000,00 (um milhão e setecentos mil 
reais) de indicação da Deputada Federal licenciada Tereza Cristina, mais R$ 340.000,00 (trezentos e quarenta mil reais) 
de indicação da Deputada Federal Bia Cavassa e o valor de R$ 30.000,00 (trinta mil reais) como contrapartida do 
Cidema. Ato seguinte, apresentou a proposta de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) para o programa de castra móvel 
para atendimento dos municípios do Cidema, sendo R$ 100.000,00 (cem mil reais) de emenda de indicação do Deputado 
Estadual Márcio Fernandes e R$ 100.000,00 (cem mil reais) de contrapartida pelo Cidema, e ainda, apresentou a 
proposta de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) para o programa de patrulha mecanizada (motoniveladora) para o 
atendimento dos municípios do Cidema, sendo que o recurso será adquirido através de Contrato de Programa entre os 
municípios consorciados e que dará suporte financeiro para o plano de ação operacional dentro do território do consórcio. 
Após a apresentação das propostas colocou-se em votação individual e de forma verbal, onde cada um dos prefeitos 
votou e aprovaram por unanimidade a proposta colocada em pauta. Sendo aprovada a inclusão dos valores apresentados 
dentro do orçamento do Cidema para o exercício de 2021, ficando a cargo do senhor Wallyson Martins Colombo, 
secretário executivo, tomar todas as medidas cabíveis para que sejam cumpridas na forma da lei. Ato continuo, a 
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senhora Vivian Cruz apresentou a todos o veículo pertencente ao Cidema com nova identificação, muito mais bonito e 
de fácil visibilidade por ser um veículo público e que estará a disposição dos prefeitos e secretários municipais para 
deslocamento dentro de Campo Grande. O Presidente Nelson Cintra comentou da necessidade de utilização do veículo 
principalmente nos percursos até o aeroporto de Campo Grande, onde muitos gestores chegam em voos noturnos e será 
de extrema importância para os mesmos. Ato continuo, a prefeita de Jardim Clediane Areco aproveitou a fez a proposta 
para que o Cidema busque a implantação de forma consorciada de uma junta médica, pois nesse período de pandemia 
por covid-19 muitos servidores se encontram afastados de suas atividades. O Presidente Nelson Cintra Ribeiro reafirma 
também essa necessidade e se compromete na busca de efetivar a proposta feita pela prefeita de Jardim, Clediane 
Areco.  Em seguida, o prefeito de Nioaque Valdir Junior se manifestou para que o Cidema também busque atas de 
registro de preços junto ao governo federal e estadual e que as mesmas estejam à disposição dos municípios consorciados, 
pois essa iniciativa trará muitos benefícios para os gestores que por vezes passam por dificuldades para encontrar onde 
comprar de forma rápida e legal. Ato contínuo, a senhora Vivian Cruz toma novamente a palavra e coloca em apresentação 
a implantação de sala de reuniões para o Cidema, onde o espaço permitirá que os prefeitos tenham um lugar reservado 
e confortável para atendimento e reuniões, com total estruturação de móveis e mídia. Além de permitir um espaço para 
secretários e reuniões de projetos. Apresentou ainda, os gastos com a remodelação do espaço e aquisição de 
equipamentos. Colocando em votação para aprovação de forma individual e verbal. Os prefeitos Kazuto Hoori, Nelson 
Cintra, Fábio Florença e a prefeita Clediane aprovam a iniciativa, porém, o prefeito Valdir Junior, pede a palavra e 
comenta da necessidade de acomodação para 2 (dois) consórcios que atualmente não possuem sala na Assomasul, 
sendo eles o Conisul e Cointa. O prefeito Valdir Junior disse que há a necessidade de acomodação dos demais consórcios 
na Assomasul e não é possível definir ainda onde os mesmos serão acomodados. O mesmo perguntou ao secretário 
executivo, Wallyson Colombo se o mesmo não tinha sido avisado. O senhor Wallyson Colombo respondeu que houve a 
comunicação, porém não oficialmente, apenas de forma informal no grupo de whatsapp dos consórcios. Por não haver 
consenso e, o impasse quanto a disponibilidade de espaço nas salas da Assomasul, a senhora Vivian Cruz propôs o 
adiamento da proposta até que haja uma definição quanto a acomodação dos demais consórcios. Ato contínuo, passa a 
palavra para a Dra. Luciane Palhano, que faz uma proposta para que as despesas para melhoramento da sala sejam 
divididas com o consórcio que vier a ocupar a sala conjuntamente com o Cidema. Ato continuo, fala sobre os processos 
em andamento e que já foram realizados pelo escritório de assessoria jurídica. Sendo 5 (cinco) processos, nas diversas 
modalidades e necessários para a estruturação e contratação do consórcio. Falou que estão em andamento os processos 
de contratações públicas, da farmácia básica, passagens aéreas, atas vigentes em diversas áreas, sistemas, aterro de 
Jardim e Anastácio. Disse ainda que já possui conhecimento de algumas atas e estará colocando à disposição para que 
o Cidema venha estar aproveitando e colocando junto as necessidades dos municípios. Ato contínuo, foi passada a 
palavra para a senhora Ângela de Oliveira, controladora do Cidema, que afirmou novamente a prioridade nas ações 
comentadas pela Dra. Luciane Palhano e que a contratação de um sistema vai auxiliar muito no controle e prestação de 
despesas do consórcio. Ato contínuo, foi passada a palavra para a senhora Vivian Cruz, que informou aos prefeitos e 
membros presentes a necessidade de aprovação em assembleia geral dos Programas que serão implantados pelo 
Cidema e que trarão benefícios para toda a região do consórcio. Mencionou os Programas de Compras Públicas, Procon 
Regional e Serviço de Inspeção Municipal (SIM) de forma consorciada. Foi dada a palavra para o secretário executivo, 
senhor Wallyson Colombo que explicou sobre a intenção de introduzir via consórcio o serviço de proteção ao consumidor 
- Procon nos municípios consorciados e que a ação trará benefícios sociais e financeiros ao Cidema, pois parte dos 
recursos financeiros oriundos do pagamento de multas poderá ser utilizado em ações que beneficiem os municípios 
envolvidos e que os estudos ainda estão em fase inicial juntamente com a equipe do Sebrae-MS que colocou à disposição 
uma consultora especialista no assunto e que em breve poderá fornecer maiores detalhes. Ato contínuo, passou a 
palavra para a senhora Vivian Cruz que comentou sobre o início dos trabalhos referente ao serviço de inspeção municipal 
de forma consorciada. Em seguida, perguntou aos prefeitos sobre a proposta de aprovação dos programas apresentados 
e de forma individual e verbal foi aprovado pelos prefeitos. O prefeito Kazuto Hoori solicitou a palavra e comentou sobre 
sua preocupação quanto a aprovação de prestação de contas que o consórcio enviou para o Tribunal de Contas, pois até 
o momento não houve manifestação do órgão fiscalizador. O secretário executivo, Wallyson Colombo informou aos 
membros presentes que todos os documentos de prestação de contas referentes aos gastos do consórcio nos exercícios 
anteriores foram enviados ao Tribunal de Contas e que a preocupação do prefeito Kazuto Hoori procede, pois até a 
presente data não houve a manifestação do Tribunal de Contas com referência a essas despesas.  O prefeito Valdir 
Junior solicitou a palavra e enfatizou que o Tribunal de Contas demora um tempo para dar resposta a essas questões, 
devido ao momento que vivemos em relação a pandemia como também ao volume de trabalho que o órgão possuí na 
fiscalização dos municípios. Ato contínuo, a senhora Vivian Cruz solicitou a Dra. Luciane Palhano que fizesse comentários 
em relação aos processos referente as solicitações da empresa Kurica Ambiental com relação ao aterro sanitário 
localizado no município de Jardim. A Dra. Luciane Palhano comentou que existem solicitações por parte da empresa 
Kurica Ambiental quanto as despesas pelo conserto da balança que se encontra no aterro sanitário, sobre o reequilíbrio 
financeiro referente ao período em que os municípios fizeram a disposição menor que o contratado e também referente 
a cobrança de PIS/COFINS. O presidente Nelson Cintra solicitou a palavra e informou que conversou com os 
administradores da empresa Kurica Ambiental sobre os valores cobrados e que os mesmos fizeram uma proposta de 
desconto de 20% (vinte por cento) do valor total devido. O senhor Wallyson Colombo informou que o município de Bela 
Vista já tinha feito o pagamento do valor devido referente ao reequilíbrio financeiro mencionado. A senhora Vivian Cruz 
tomou a palavra e propôs que esse assunto referente aos municípios que compõem o aterro sanitário de Jardim fosse 
discutido posteriormente somente com os prefeitos dos municípios envolvidos, sendo aceita a proposta. A Dra. Luciane 
Palhano comentou a respeito do processo de ampliação da célula do aterro sanitário que se encontrava paralisado 
devido a determinação do Tribunal de Contas e que já foi deliberado a continuidade do processo pelo despacho do 
Conselheiro Osmar Domingues Jeronymo, sendo que o senhor Wallyson Colombo está responsável de entrar em contato 
com a presidente da comissão de licitação Juscilei para a definição de uma data de continuidade do processo. Ato 
continuo, comentou sobre a situação que se encontra o aterro sanitário de Anastácio, e que tem pendências nas 
condicionantes da Licença de Instalação solicitada junto ao Imasul e que as providências já foram tomadas e faltavam 
apenas alguns documentos para resolver a questão. O Presidente Nelson Cintra Ribeiro tomou a palavra e disse que é 
necessário agilizar o processo referente ao aterro de Anastácio, pois em discussão com os prefeitos que fazem parte do 
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mesmo pediram agilidade para que entre em funcionamento o mais rápido possível. Comentou que esteve conversando 
com o prefeito de Miranda, Fábio Florença que disse estar motivado para que o aterro entre logo em operação e 
participar dar ações do Cidema. Ato contínuo, o senhor Wallyson Colombo solicitou a manifestação do senhor Francisco 
Elio Battilani Filho, secretário de administração do município de Bela Vista que está representando por procuração o 
prefeito Reinaldo Miranda Benites, que de forma verbal se manifestou a favor das propostas colocadas, concordando 
com todas as decisões tomadas na assembleia. Apresentou ainda, uma solicitação para que o município de Bela Vista 
fosse o primeiro a utilizar a Motoniveladora, em razão da necessidade imediata por causa das dificuldades do município 
com relação as solicitações de diversos assentamentos e sitiantes e que já possuí motorista habilitado para o serviço. 
O senhor Wallyson Colombo disse que o processo de Programa Operacional da Motoniveladora se encontra em fase final 
e que nos próximos dias estará pronto para ser apresentado aos prefeitos. Falou ainda sobre a necessidade de se fazer 
a entrega técnica por parte da Agraer ao Cidema, pois ainda não foi feita. O prefeito Valdir Junior disse que essa etapa 
é feita rapidamente e que não vê dificuldade em iniciar as operações com a motoniveladora pelo município de Bela Vista. 
O Presidente Nelson Cintra Ribeiro também se posicionou a favor da proposta, porém é necessário definir os custos 
operacionais e acelerar a entrega técnica. Ficando a proposta para que seja definido primeiramente a entrega técnica e 
que o Cidema prepare a planilha de custos operacionais para a confecção dos Contratos de Programa e a confecção do 
Termo de Responsabilidade de Uso para o município que for fazer uso da motoniveladora. Ficando acordado que o uso 
da motoniveladora iniciará por Bela Vista num total de 100 (cem) horas de uso, sendo aprovado por todos. Ato continuo, 
a senhora Vivian Cruz agradeceu a presença de todos na assembleia e passou a palavra aos prefeitos para as considerações 
finais e que após suas considerações o prefeito Valdir Junior usou da palavra para reafirmar o convite do evento que 
será realizado na Assomasul na terça-feira, dia 29 com o lançamento da Frente Parlamentar em apoio aos consórcios 
públicos. Foi repassada a palavra ao Presidente Nelson Cintra Ribeiro que agradeceu a todos e disse que foi um avanço 
muito grande as decisões que foram tomadas. Comentou a respeito da situação dos frigoríficos de fronteira e deu por 
encerrada a assembleia. Sendo determinado pelo Presidente sua publicação e demais atos para que tenha os efeitos 
legais. Nada mais tendo a tratar, foi lavrada a ata por mim, Wallyson Martins Colombo, secretário executivo, e deu-se 
por encerrada a Assembleia. 

CIDEMA - AUTORIZAÇÃO DE DESPESA - DISPENSA DE LICITAÇÃO N° 004/2021
AUTORIZAÇÃO DA DESPESA 

Diante de tudo o que dos autos constam, bem como do parecer jurídico acostado nos autos, AUTORIZO A EFETIVAÇÃO 
DA DESPESA referente à contratação do serviço de plotagem no veículo oficial do CIDEMA visando atender as 
necessidades do CIDEMA. 
PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 006/2021 
DISPENSA DE LICITAÇÃO Nº 004/2021 
OBJETO : Contratação de serviço de elaboração do projeto de interiores para sala de atendimento do CIDEMA 
FAVORECIDO: JOÃO BATISTA DO NASCIMENTO JUNIOR , inscrito no CNPJ sob o nº 26.777.374/0001-01, com 
sede à Avenida Brasil, 641 Sala 2, Centro, CEP 79.270-000, Município de Caracol/MS. 
VALOR TOTAL: R$ 450,00 (quatrocentos e cinquenta reais). 

Campo Grande, 17 de Junho de 2021. 
NELSON CINTRA RIBEIRO 

Presidente CIDEMA 


